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Sopronban december 14-én lesz a népszavazás
SOPRON, dec. 10. (Eredeti távirat.) A soproni szövetségközi bi­

zottság Sopron városában a népszavazást december tizennegyedikére, Sop­
ron környékére pedig december tizenhatodikára tűzte ki.

SOPRON, dec. 10. (Eredeti távirat.) Az itt időző magyar és a 
tegnap érkezett antant katonaság szombaton délelőtt teljes díszben tisztel­
gett a szövetségközi tábornoki bizottság topjai és Guilleaume Árpád ma­
gyar tábornok előtt.
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Davidovics Lyuba tárgyalásai is sikertelenek maradtak.

Fegyver.. .
Ezer és ezer év óta, amióta az em­

beriség krónikása történelmet jegyez, 
gazdasági és kulturális értékek gigászi 
versenyében, emberek, országok és fa 
jók harcában az utolsó és döntő érv 
mindig ugyanaz: a fegyver. Mindegy, 
hogy kőbalta-e, vagy csak tol!farkú nyii, 
mindegy, hogy lőporos hordó-e, vagy a 
Verdunt ostromló negyvenkettes ágyú, 
mindegy, hogy az őserdő indiánjának 
tomahawkja-e, vagy a rohamcsapat go- 
lyoszórója, mindegy, hogy a török hó­
dit-e az Aranyszarv fölött, mindegy, 
hogy kínai kuli-e, vagy lapp, francia, 
vagy német, vörös-e vagy fehér, igaz­
ságot csak egy igazol: a fegyver. Nincs 
a diplomáciának annyi 'körmönfont si­
masága, a társadalomtudósnak olyan 
hypotézise, szónoknak és politikusnak 
olyan érvelése, pártnak, országnak és 
uralkodónak olyan igazsága, amely anv- 
nyi meggyőző erővel tudná az es zmé­
nyeket befolyásolni, mint a fegyver, s 
mint a fegyverek millióinak felsorakoz­
tatása, az ultima ratio: a háború, A tör­
ténelem csak háborúk történelme s ami 
két háború _ között van, az csak fegy­
verszünet Évezredek óta konganak a 
bölcsek és vallásalapitók, tudósok és 
politikusok, rajongók és megváltók zengő 
igéi társadalmak és emberek igazságai­
ért, s mégis a vitát minden egyes eset­
ben a hadvezérek döntik el. Ma 
sincs érték, amely olyan döntően tudná 
befolyásolni az eseményeket és nincs 
igazság, amely úgy meggyőzhetné az 
ellenvélemény képviselőit, mint egy jól 
elkészített baditerv. Alig vannak őszin­
tén tisztelt nagyjai a történelemnek, csak 
hódítók és hadvezérek, akik fegyvereik 
élén végighordozták igazságaikat egy 
fél világon keresztül. Kant csak szoba 
tudós és Napóleon gigászi alakja a 
történelemnek, a béke apostola is szoba 
tudós és Hindenburg történelmi nagy­
ság. A mozaik, amely kirajzolja az Em­
ber történelmét, a vér színeiből verődik 
össze. Sánták, bénák és vakok brigád­
jai Vonulnak fel a nagy körképen és a 
halottak torz arca az alap, amelyre fel­
épitik Verescsagin képe után a küzdő 
ember szobrát, amelyen ugyanaz a mon­
dat fog égni, ha egyszer rend lesz 
Európában: A Sipka-szorosban minden 
csendes. ..

Beograd, d’ve. 10. (A Délbácska 
telefonjelentése.) A már hetek éta 
tartó kormányválság még a mai napon 
nem nyert megoldást Davidovics siker 
teletni} folytatta tárgyalásait a pártokkal. 
Tegnap < sic •$&*<*,- rétben Davidovics 
a királynál jelent meg és a válságról 
és tárgyalásainak eredményéről referált. 
Előadta mindazokat a nehézségeket, 
melyekkel két napi tárgyalása alatt 
magát szembeni-la ta.

Lázics Vojiszláv, az agrárpárt elnöke 
ma értesítette Davidovics dezignált mi­
niszterelnököt. hogy klubja hosszas 
tanácskozás után úgy határozott, hogy 
az uj kormányba semmi esetre sem fog 
belépni, munkájában azonban, bizonyos 
feltételek mellett, hajlandó támogatni.

Berlin, dec. 10. (Eredeti távirat.) 
A Paí-Mat Gazette jelentése szerint 
Rathen au magával viszi Berlinbe azon 
közlést, hogy a moratóriumot az antant 
engedélyezte. Ezzel szemben a- Petit 
Párisién kiemeli, hogy a Pa!-Mail Ga­
zette azon információja, hogy a mora­
tórium engedélyezésének ígéretével fog 
Berlinbe visszaérkezni, egyelőre még 
korai.

London, dec. 10. (Eredeti távirat.) 
Lloyd George, Robert Horne vs Lou ehe ur 
szombaton értekezletre ültek, amelyen a 
jóvátételi bizottság angol tagja is részt- 
vesz. A tárgyalások kiindulási pontja a 
Wiesbaden! pénzügyi egyezmény és 
az augusztus 13-án létrejött szövetség­
közi megállapodás lesz. Az angol kincs­
tári kancellár azonban már tárgyalt 
Loucheurral a jóvátételi kérdésnek ezen 
egyezményeken túlmenő szabályozásáról 
is. Úgy látszik, nagy vonásokban már 
elkészültek a megoldással, mely szerint

A radikális klubnak ma délelőtt 
tartott ülésén újból a kormányválság 
képezte a megbeszélések tárgyát. Ezen 
az értekezleten a párt egyhangúan el­
határozta, hogy csak olyan kormány­
ban vesz részi, amelyből Príóicsevics 
ki van zárva. Ettől az állásponttól 
semmi áron nem tágítanak.

Minden jel arra mutat, hogy Davi­
dovics kénytelen lesz mandátumát a 
királynak visszaadni, mert sem koalíciós 
sem koncentrációs tárgyalásai nem ve­
zethettek eredményre. Politikai kövük 
véleménye szerint Davidovics már ma 
este, de legkésőbb holnap délig vissza 
adja megbízatását. Legvalószínűbb 
hogy az uj dezignált miniszterelnök 
Panics vagy Frolics Sztoján lesz.

a wier-badeoi egyezményt kiterjesztik 
valamennyi antant államra, úgy hogy 
Németország a jóvátételi fizetés aló! 
nagyrészt felszabadul és jóvátételt 
kötelezettségét nagyrészt dologi szol­
gálatokkal fedezheti. Ezen szolgálta­
tások azonban semmiestre sem lehetnek 
nagyobbak azon részletösszegeknél, 
amelyeket a londoni ultimátum meg­
szabott Ezen alapelv azt jelenti, hogy 
részben revízió alá veszi a Wiesbaden! 
egyezményt.

Hírlik, hogy az angol kabinet elv­
ben már hozzájárult a jóvátételi kész- 
pénzfizetések elhalasztásához. A januári 
részlet fizetéséhez azonban, mely négy- 
százmillió aranymárkát tesz ki, minden 
körülmények között ragaszkodnak. A 
haladéit ügyében a legfelső tanács döntő 
értekezlete január elején lesz. Angol 
pénzemberek szerint a moratorium öt 
évre fog szólni.
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A német moratorium ügyében a döntés január elején lesz.
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Gróf flndrássy Gyula és társainak men­
telmi Ugye a magyar nemzetgyűlés előtt

Budapest, dec. 10. (Ered. táv.)' A nem­
zetgyűlés ma folytatta gróf Andrassy Gyula 
és társai mentelmi ügyének tárgyalásai, üa 
Gaszton elnök bejelenti, hogy Bemczky Ödön 
levelet intézett hozzá, melyben többek között 
a következőket írja: Rubinek István előadó 
tegnapi beszéde hemzseg a rám vonatkozó 
valótlanságoktól. Most már nem kerem, hanem 
követelem, hogy megjelenhessem a nemzet­
gyűlés ülésén annál inkább, mert Lőrinc szá­
zados vallomása is elferdítve került a nemzet- ( 
gyűlés elé. — Az elnök kijelenti, hogy a , 
levelet a többi iratokhoz csatolja. — Kasaay ■ 
Károly képviselő kéri az elnököt, adjon módot, . 
hogy Beniczky kérelméről a nemzetgyűlés r 
most határozzon, mire az elnök kijelenti, hogy j 
ez nem áll módjában. - Ezután Somogyi j 
István kisebbségi véleményét indokolja meg. , 
Megállapítja, hogy Károly és felesége egy 
percig sem tartózkodtak Dénesfán Lziraky ; 
grófnál, kifogásolja az ügyészségi megkeresés , 
pongyolaságát, kritizálja a nyomozást _es is- , 
merted Borovicsényi Aladár. Károly titkárának 
vallomását, aki azt vallja, hogy 1921. év , 
nyarán Budapesten járva Bethlen neki ki- . 
jelentette, hogy nézete szerint a jogfolytonos- , 
ság helyreállítása és a konszolidáció erdeke- * 1 
ben legcélszerűbb és legcélhozvezetőbb lenne, ; 
ha a király visszatérne Budapestre. (Közbe­
szólások : De nem puccsal!) Somogyii olvassa 
Borovicsényi vallomását, aki azt vallja, azon 
tudatban volt, hogy Károly a magyar ható­
ságok tudtával utazik Budapestre. Elmondja, hogy
Károly húsvéti látogatása után többször érkezeti 
a királyhoz bizalmas jelentés Csehországból 
olyan értelemben, hogy az esetleges mozgosi- 
tást mindenesetre megtudják akadályozni. Ami­
kor a román király Svájcban járt. kifejezést 
adott Károly előtt hálájának, hogy a togarast 
békekötéskor trónját megmentette. Ezután kö­
zölte a román királlyal, hogy célszerűnek ta­
lálná, ha Bratianuval öss; “köttetési keresne. A 
francia politikusok előadásából Károly azon 
meggyőződést merítette, hogv a nagyantant 
bejövetele esetén nem fog nehézségeket tá­
masztani. , . , ,

Budapest, dec. 10. (Eredet; távirat,) A 
magyar nemzetgyűlés külügyi bizottsága pén­
tekén délután * tartott ülésén letárgyalta az 
egyesült államokkal kötött különbékeszerzö- 
dés becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot. 
Fri°iirich István kérdésére Bán ff y külügy­
miniszter kijelentette, hogy a budapesti cseh 
ügyvivő értesítése szerint a csehek nemcsak 
Windischgrätz herceget, hanem mindazon ma­
gyarosat szabadon engedték, aki*et vele egy­
idejűleg tartóztattak le. A kultusz niniszter kö­
zölt:-, hogy a „Zöld könyv“ (a Károly-puccs- 
ről) a napokban megjelenik. A bizottság el­
határozta, hogy a könyv megjelenését követő

harmadik napon ülést tart, hogy a zöld könyv­
ben megjelenő okmányokat megvitassa.,

Budapest, dec. 10. (Eredeti távirat) Pén­
teken este minisztertanács volt, amely után 
Bethlen miniszterelnök Mayer és Tomcsany. 
miniszterekkel megjelent a kisgazdapártban, 
ahol rögtönzött értekezleten vitatták meg a po­
litikai helyzetet. Berki Gyula szóvitette hogy 
a vidékről érkező jelentések szerint mindenütt 
titkos társulatok vannak alakulóban, amciye«- 
nek az a célja, hogy a következő választáso­
kon megsemmisítsék a kisgazdapártot. A tarsa- 
ság élén állítólag Gömbös Gyula áll. Beszélt 
még az ellenzék akciójáról, amely sóska* ko­
molyabb, mint azt egyesek hiszik.

Bethlen válaszában megnyugtatta a par­
tot s kijelentette, hogy a titkos társu'atrői el­
terjedt hírek teljesen alaptalanok. Kijelentette, 
hogy a kisgazdapártra akar támaszkodni. Az 
ellenzék magatartása nem találja készüietienu., 
a ma1 helyzet nagyon hasonlít szereplő* dol­
gában az 1918. októberi állapotokhoz, de meg­
nyugtathatja a pártot, hegy most nem követ­
kezik a forradalom. £ ,

A jelenlevő Gömbös Gyula feisiró.a.asá- 
ban megcáfolta, a vele kapcsolatban említett hí­
reket. A párt elhatározta, hogy a mentelmi 
ügyekben egységesen áll a kormány mögött.

A tisztviselői segély a köz­
gyűlés előtt

Újvidék, dec. 10, A kibővített városig ta­
nács ülését S:jlepcsevics főispán d. u. 4 óra­
kor nyitotta meg A napirendre vatő_ áttérés 

! előd felolvassák a belügyminisztérium legújabb 
1 leiratát a kö-e kező négy ej tanácstag kin eve- 
: zésérő : Dr Csirics Milán, Marcikics Markó,
• Szabó iá nos (Irsay Antal r.eiyébe) és Faith 
j Gyula (Faith Boldizsár helyébe.) Ezuta.r Lákics 
t tanácsnok felolvassa a „Liszinszki” daiegylet 
l fogadásáról szóló progrjtmmot ét. a 20.000 ko- 
:j -ona költség megszavazását javasolja a bankett 
■ céljaira. A kibővített városi tanács a javaslatot 

magáévá teszi
Ezután áttérnek a napire ;d 2. vontjára: 

a városi Tvziviseiőknek három havi előleg ki­
utalása v g"tt beadott kérvényére. — Boksán 
Ridivoj tanácsnok femlváísa - a városi tanács 
erre vonatkozó javaslatát, mely szerint a szük ­
séges összeg 2 és fél millió koronát tesz ki és 
288 városi hivatalnok három havi megélhetését 
biztosítaná. Bejeimé, hogy a városi pénzügyi 
ís gazdasági bizottság ezt a javaslatot mar 
elfogadta, úgy hogy csupán még a kibővített 
városi tanács jóváhagyása szükséges.

Dr. Szvinyarev- Velicskovics javasolja, 
hogy a városi tanácstagok hagyják el a köz­
gyűlési termei m.vlatt kibővített tanács tag­
jai ez ügyben rövid konferenciát fognak tar­
tant. Az egész városi tanács erre kivonul a 
tanácsteremből. Dt. Szvinyarev nem talá ja 

I célszerűnek a városi tanács javaslatát és azt

ajánlja, hogy a hivatalnokok súlyos helyzetén 
akként kellene segíteni, hogy december bóra 
kétszeresen kapják meg járulékaikat, úgy azon­
ban, hogy a kapott összeget a tisztviselők ne 
’egyenek kötelesek a városnak visszafizetni.

Tatics Pavle a városi tanács javaslata 
mellett foglal állást, a kikövitett tanácsnak pe­
dig ajánlja, hogy a hivatalnok helyzetének ja­
vítása végett tegyen sürgős tépéseket és 
emelje tel fizetésüket. (Helyeslés.)

Ezután felszólaltak még: Hraniiovics 
Jován. Ernst, Lovrekovlcs Ferenc és dr. Ada- 
movlcs István, ki megjegyzi, hogy az adófizető 
polgárok érdekeit sem szabad szem elől té­
veszteni, mert azok már Így Is tol vannak 
terhelve a magas pőtadóval. Az ügyhöz hozzá­
szólt még dr. Mócs és Petrovlcs Gyóka.

Végül Hraniiovics egy szőkébb körű bi­
zottságot, javasol, mely kész indítvánnyal fog 
a vár. tanács elé állsni. E bizottságba 2-2 
radikálist, demokratát, szociáldemokratát és 
magyar-németet választottak.

A bizottság ezután egy kü’öc terembe 
j vonult vissza, hogy a javaslat felet: tanács- 
. kozzék.

Húsz percnyi tanácskozás után a bízott- 
; ság visszatért, mire a tanács ismét elfoglalja
* helyét.

Sziepcievics Milán főispán újból meg­
nyitja az ülést es szavazás alá.bocsájijz a 

I pénzügyi és gazdasági bizottság javaslatát a
* mely a tisztviselők részért hárem havi eiő.e- 

get hoz javaslatba; ezen indítvány mellett 23 
szavazatot adtak le eilene pedig 33-at,

\ Szvinyarev javasia'át, hogy a köjgyüiés egy 
' havi fizetés! drágasági plilékképpen adjon a 
; tisztviselőknek 34 szavazatta! 24 ellenében e - 
s fegadiák. Szvinyarev indít,ánya értelmében 
1 egy hattagú bizottság felülvizsgálja hogy mely 
- tisztviselők kapják meg a segélyt. A bizottság 
’ tagjai: dr. Popovks Miiivoj, dr. Szskulics 

Milán, Popovicki Racko dr. Adainovics 
István Ziegler Ferencz és. Mi lies Fosó.

Ezután Tatics Pavle indítványát fogad­
ják e . hogy egy delegáció menjen Beogradba 
és kérje az" illetékes minisztériumokat, utasi v. 
a lakáshivatalf, hogv ’322. április 30 ig sze 
Kény sorsuakat ae lehessen kilakoltatni. A köz­
gyűlés Tatics indítványát egyhangúlag elfo­
gadta és felkérte dr. Mócs Sándort é? Tatics 
Pavlet, hogv utazzanak hétfőn ebben az ügy­
ben Becgradba A közgyűléssel háromnegyed
hat órakor véget ér'
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PANORÁMA
A Délbacska eredeti tárcája.

111.
Nők választójoga.

Voltak asszonyok, akik szebbek voltak a \ 
szobroknál, s akiknek szépségét istenséggé 
szentelte föl a görög kultúra. Voltak Ueopat- . 
rák, akik előtt alázatosan hódoltak hódító ró- f 
mai imperátorok, s voltak asszonyok, százan j 
és ezren, akiknek szép:-ege átsugárzott év- j 
századok történelmének dohos homályán. Van- t 
nak szobrok, amelyekben a vonalak tökéletes 
szépségén semmitsem változtat az idő, amely 
azalatt eltemette a Fáráók gúláit, képek, ahol 
egy halvánv mosoly misztikuma előtt ma is 
rajongva állanak "a szépség sejtői, hajak, 
amelyek buja szépségét Tizian lánglelke örö­
kítette vászonra, regények vannak és forró le­
vegőjű versek milliói: oltár valamennyi, s rajta 
sugárzón, diadalmasan és megdicsőülten az 
ös-szépség, az: Asszony.

S a sabinok asszonyaitól a lovagkor hő­
sein keresztül a párisi utca vitriolos merény­
letéig kalandok szövődnek, szerelmi regények 
Izgalmas filmjei peregnek, rabszolga, pór, po- 
Itikus, hadvezér és uralkodó életébe láthatat­

lan és titkos erővel szövődik asszony és sze­
relem. S a mithoiogia Cloejától a német szen- 
timentalizmus Grctchenjéig glória szövődik az 
asszony köré, aki sugárzó erejében mindenek- 
fölötti hatalommá magasztosul. Lelke és em­
léke ott jár kápolnák áhitatos és titkos hűvö­
sén, asszony érzik virágok bóditó illatában és 
jDOtnpázó szinergiáiban, a költő asszonyszemet 
lát a mentőm ég kékjének szeplőtlen tisztasá­
gában, asszonyok emléke ihleti a zenét, amely 
elgyötör és felmagasztosit, a léha operettől 
Othello tragikumáig az Asszonyról zeng a 
színpad, Mára versek vannak, litániák és
átokba tulő káromlások, s mindannyinak a 
lelkén, a szemén, a szaván és az ajkán ott a szó: 
Asszony. Antonius Cleopatrájától a győzelmes 
Napoleon Walewszka grófnőjéig a történelem a 
tanú arra, hogy összeroskadó országok, vajúdó 
világok, elbukott, vagy hatalmuk árjában zsar­
nokló cézárok kusza és zavart életében csak 
egy hatalom állott ereje teljességében meg­
ingathatatlanul, az: Asszony.

A provancei dalok nem utolsó példája a 
Nő köré font glóriának. A görög precesszió­
kon az őserő istenének tisztelt érzés ezernyi 
formában megújulva ölt testet. Ös-Egyyptom 
félszeg asszonyfestményeitől a modern portré- 
pikturáig/Phydlástól Rodenlg, s Tinódi Lan-

; tos Sebestyéntől a modern Adv-versek vonagló 
5 asszonyimádásáig ezernyi a forma s ugyanaz 
I a lényeg: az Asszony. Az az asszony, aki az 
j önmaga köré áradó lelke titkos világában rej-
I teimes és földöntulian tisztának érző életet él. 
j Az asszony, akinek homloka fehérebb a már- 
j ványnál, szeme mélyebb a nyáréji égnél s 
' keze bársonyosabb a bársonynál, az asszony, 
j akinek halk hárfabugás a szava, s kacaja 

ezüstvirágok csllirtgelése, asszony, akinek nincs 
köze profán életünk ezernyi gondjaihoz, aki 
nem verejtékezhetik, nem éhezhet és nem 
szitkozódhat, akinek mindig felhőtlen a hom­
loka és mindig tiszta a szeme, akinek léptei 
nem is érhetik a földet, ez az asszony az, akit 
a történelmi ember évezrek alatt az önmaga 
gyönyörűségére nevelt, az asszony, az: Ideál,

Ez az asszony az, aki — mert csak örö­
meinkben osztozik, — teljesebbé és igazabbá 
teszi a gyönyört, ez az asszony az, akit Phidias 
óta tzoborba vés, freskóba fest, regénybe Ír és 
szonettekben énekei meg az Ember. Ez az 
asszony a szépség, a gyengédség és a föidön- 
tuliság megtestesülése. Csak Így szép, önma­
gának is csak igy hóditó, igaz és diadalmas 
másoknak. így, a köréje font kultusz és ezer­
nyi Illúziók szent sérthetetlenségében, Így, ami­
kor haja „aranyhaj*, a szeme „titkok templo-

V*
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Szakadás előtt a novisadi 
zsidó hitközség

Kitört a harc a cionisták és az anticio- 
nisták között. — A választási agitáció.

Mit mondanak a cionisták.
Újvidék, dec. 10. (Beküldetett.) Az 

egész világon megindult harc a cionisták és az 
autlcionisták között Újvidék zsidó lakosságára 
s:m maradt kihatás nélkül. Az újvidéki cio­
nisták több mint két éve igyekeznek a zsidó 
hitközség kebelébe tartozó zsidókat cionista 
szervezetüknek megnyerni, úgy a személyes 
agitációk, mint a sajtójuk révén, de mindez- 
tiíig nagyon kevés hivőre taáitak. Midőn a 

cionisták ilyképen csak pirrhuii győzelmet tud­
ta-; aratni, céljukat legcélszerűbben úgy vélték 
elérni, hogy a hitközség vezetőségében idézik 
elő a szakadást. Nem tudni, hogy ez a munka 
idézte e elő a Képviselőtestület, mint az elnök­
ség lemondását, de tény, hogy a testület, mi­
előtt a mandátama iejárt volna, mondott ie. 
A lemondás következtében elrendelték a vá­
lasztást és a választási, napet, — amely mint­
egy erőpróbája Itsz 3' két zsidó tábornak — 
December 11 re, vasárnapra tűzték ki. A vá- 
a-iztás kitűzésének elhatározása után azonnal 
megindult az. agitáció mindkét részről. Elősző 
czatc a kávéházi csoportok konrádjal tartcltak 
kimerítő előadást a barátságos preferánsz és 
alsós partik ideje alsit, később azonban, minél 
jobban közeledett a választás terminusa, annál 
n>il;zbbaa folyt az, agitáció. Most már az agi­
tátorok elveikkel házhoz mentek és Így igye­
keztek hívőket szerezni. Ilyen előkészületek je 
gyében fog lefolyni a mai választás a zsidó 
hitközség nagytermében.

Ha a zs'dók ké' pártja időközben nem 
Uiái valami piattformot a megegyezésre, agy a 
vasárnapi nap ismét a tégi választások moz­
galmat képét fogja mutatni. Nem lesznek 
ngyar zenés felvonulások zászlók alatt, de 
hangos tesz az utcs, amerre az egyes csopor­
tok járni fognak. Nem lenne stllszerü a válasz- 
t£5, ha nem rendeznét ek be választási tanyá­
dat, ahonnan majd kiindulnak a lelkes tömő- j 
• ek voksalkat leadni. A cionisták remélik, 
r ogy Kombiiról vasárnapra virradó ‘éjjel ! 
:nég sok hívőt fog nekik szerezni és ezért egy 
tágas helyiséget béreltek ki a Klub-kávéim­
ban. A sntlcionisták viuoct a választási helyt- 
segge1 szemben rendezték be tanyájukat.

Mi lehet az oka az elégedetlenségnek és 
annak, hogy két táborra osztottak a zsidók, 
arra egy cionista vezető egyéniségtől kaptuk 
meg a választ, mikor az épen egy nagyobb 
társaság előtt agitált: Kérem —■ mondotta — 
a mi harcunk személyek eilen szói. Nem aka- I 
rank látni egyes embereket, mert azok nem 
tetszenek nekünk. — Különösen fájlaljuk azt, j 
hogy a fiataloknak nem ad'ák meg a választó- j 
;ogoí, mert a fiataloknak legnagyobb része

mind a ml pártunkon van. Feltétlenül bizonk 
a győzelemben, — mondotta tovább — de ha 
jelöltjeink közül legalább 12 cionistát nem vá­
lasztanak be, agy — ezt tanuk előtt jelentem 
ki — a zsidó hitközség két részre szakad.

Úgy halljak, hogy a hatóságok minden 
biztosító Intézkedést megtettek esetleges Inci­
densek megakadályozására, melyek az. izgatott 
hangulatból következtetve, nem tekinthetők 
kizártaknak.
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Czernin gróf Ausztria felosztásáról
A kormány sa|tóosztálya cáfol — propaganda koholmányokkal.

Az osztrák parlamenti körökben általános 
feltűnést keltett gróf Czernin Ottokár nemzet­
gyűlési tagnak, a monarchia volt külügyminisz­
terének egy nyilvános gyűlésen mondott be­
széde. Ebben r volt külügyminiszter határo­
zottan állította, hog> megbízható, komoly, sőt 
hlvata'os adatai vannak arról, hogy « ftancla 
és a csehszlovák külpolitika szervei elsősorban, 
de más államok diplomáciája is, komolyan 
foglalkozik az osztrák köztársaság államegy­
ségének megszüntetésével és területének 
Olaszország, Csehszlovákia és Jugoszlávia 
közötti felosztásával. Ausztria felosztásának 
állítólagos terv» már hetek óta kisírt az euró­
pai sajtóban 1 minap a bécsi sajtónak némely 
orgánumai is reprodukálták zz erre vonatkozó 
párisi jelentést é$ az osztiák kormány mind­
eddig hivatalosan nem cáfolta meg a hiresz- 
teléseket. Czernin grófnak minapi beszéde 
vem mozdította ki passzivitásából. A szövet­
ségi kancellári hivatal és külügyminiszter 
együttes sajtóosztálya azonban mégis szüksé­
gesnek vélte az oszt-ák kormányhoz közelálló 
sajtóorgánumokat ioformáitatei.

Egy újságíró érdeklődésére a hivatalos 
szerv i kővetkezőkben ismertette az osztrák 
kormány hivatalos felfogását Czernin nyilatko­
zatáról és Ausztria felosztásának tervéről elter­
jedi hírekről:

— Czernin nyilatkozata magán viseli a 
meggondolatlan dipiomalizáiás és felelőtlenség 
bélyegét. A volt külügyminiszter olyan színe­
zetet adott sz <3 egyéni súlyának a világ dip­
lomáciájában, mintha legalább is még mindig 
e régi monarchia külügyminiszteri székében 
ülne, akinek módjában ál! a külképviseleti 
szervek legbizalmasabb jelentéseibe is belete­
kinteni, vagy mintha az il külön magándiplo- 
máciai szervei _ megbízhatóbbak, lelkiismerete­
sebbek és hitelesebbek lennének n köztársa­
ság. kormány külképviseleti szerveinél. Czernin 
grófnak e szerepben! tetszelgője nagyfoka tu- 
tengése a hiúságnak, és veszedelmes kárt 
okozó fontoskodása, mert nyilatkozatával Czer- 
nin — bár nem tudatosan — de egy volt 
külügyminiszternek meg nem bocsátható kőny - 
cyelmüeéggei és meggondolatlansággal, mégis 
az osztrákellenes propaganda alá adott lovat. 
Kétségtelen ugyanis, hogy Ausztria felosztása 
tervének hírét az csztrákellenes propaganda 
dobta az európai közvélemény elé és kétség­
telen, hogy a soproni népszavazással kapcso 
latban, Osztrákellenes hangulatkeltés! célzattal.

— A hivatalos osztrák diplomácia min­
den hivatott szervének egybehangzó jelentéac 
szerint ez a feloez atás! terv annyira -égből 
Kapott állítás, hogy úgy a nagyántám, mint a 
Kisántánt államainak kormányai sohasem Is­
merték el annyira Ausztria életképességét 
ée összeomlás után mindeddig sohasem tartot­
ták annyira szükségesnek Ausztria jelenlegi 
államegystgéaek teljen sérthetetlenségét, mint 
dpp-a most, Az osztrák kormánynak ezt Ille­
tőleg nemcsak saját diplomáciai szerveinek 
tett jelentések állanak rendelkezésére, hanem 
a francia, olasz, angol, prágai és be'/grádl ille­
tékes államférfiak ismételt és teljesen meg­
nyugtató nyilatkozatai éa nincs kétségünk az. 
iránt, hogy Czernin gróf és Schober kancellár 
diplomáciai értesültsépe között a Schoben1' 
megbi,hatóbb és hitelesebb.

epsi 
Fest 
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ma“, a hangja »virágokon hárfáző nyáréji 
szellő“, homloka „márványbeit“, nyaka „ala- 
bästrem“ s keze „puha bársonvpárns“ így, 
ez az asszony, hitek, előítéletek* ás illúziók 
drága képzelődéseinek örömöt teljességében.

Bemard Schaw megtebette, hogy a tör­
ténelem nagyjait pőrére vetkeztetve állitot'a 1 
kacagó XX-ik század elé, amelynek nagyon 
tetszhetett Julius Caesar Ingujjban, s Napoleon 
foltozott alsóruhában, de követhetik-e ezt a 
klasszikus képrembolót azok, akik a milői 
Vénuszt be akarják-ültetni az angol alsóházba, 
hogy ott Lord Newtont meginterpelláija a 
kanadai gyapoltcrmésről, vagy lehet e, hogy 
Mona Lisa agitáclós beszédet mondjon vala­
melyik külvárosi korcsmában a nyolcórai 
nnnkaidő mellett? Ha ez lehet, akkor Cleo­
patra beülhet szájában szivarral valamelyik 
népjóléti miniszteri székbe, Tizian női szóno­
kolni fognak a leszerelési konferencián, Desde- 
mona valamelyik mentelmi bizottságban fog 
hosszasan és unalmasan referálni a karlista 
képviselők mentelmi ügyéről és az ábrándos 
Gretchen átveszi a sóhivatal vezétését.

A politikus asszonyok szónokolni fognak, 
izgatódni és bosszankodni fognak, nyilatkozni 
fognak és verejtékezni fognak, s a férfi, aki 
most már szimpla politikai strébert és kon­
kurenst fog látni a Nőben, nem fog udva­

riasan felkelni a villamoson, hogy hellyel kí­
nálja meg az. á.idogáló hölgyet. Lesznek szok­
nyás képviselők és miniszterek, birák és ügyé­
szek, kereskedők és valutasiberek. És az asz- 
szonyok szemein már nem lesz ott a nyáréj 
misztikuma, de ott fog égni benne a pénz­
vágy, hangjuk nem lesz az „ezüstcsengő csilin­
gelőse“, de izgatottan fog rikácsolni kellemet­
len és goromba parlamenti vitákban, s férfi­
fejek helyett Gretchen paragrafusokat fog 
csavarni. Vénusz zsíros szinekurikat fog kapni 
panamisia bankok igazgatóságaiban, s a Re- 
camie asszony többségi pártok alakításával 
fog vesződni, s Heine versel helyett szivar- 
szagu honatyáknak és csizmás parasztképvise- 
iőknek a liberálizmus programmjának előnyeit 
fogják magyarázni. A „Három Grácia“ a föid- 
mivelésügyi minisztérium megbízásából a mű­
trágyának fog propagandát csinálni, s Bocaccio 
valamelyik asszonya a távolkeleti antantot 
fogja képviselni a washingtoni leszerelési 
konferencián. Ráncot és pápaszemet fognak 
hordani Dürer asszonyai, s görnyedő szilfldek 
fognak verejtékezni a költségvetés számtenge­
rei felett.

Az „Asszony“ közénk fog jönni, ha vá­
lasztójogot kap, veszekedni, vitatkozni, Irigy­
kedni és haragudni fog. És már a második 
napon el fog tűnni az a csekély bnsz centl-

I méter, amennyivel —- ötezer év óta — a föld 
felett járnak az asszonyok. Széífosziik mindé;-! 
Illúzió és_ glória, amivel Ember és Miivés:; 
ennyi idő óta körulfonta önmaga gyönyörűsé­
gére _az Asszonyt. A szobrász szét fogja törni 
müvét, s a költők tűzre fogják vetni verseiket, 
a görög szobrok lefordulhatnak talapzataik!ó ' 
s akik az örök asszonyról Írtak nagvszcrü re­
gényeket, csalódottságukban öngyilkosságot 
fognak elkövetni. Az asszonyok Idegesek les;, 
nck, zsörtölődök, gorombák, veszekedők, éhe 
sek, fáradtak, izgatottak, kimerültek, csúnyák 
és klállhatatlanok, egészében véve, olyanok, 
mint mi.

Csak asszony lehet az, aki ezt meg nem 
érti. Asszony, mindegy, hogy Pankhurst as: 
szonynak hlvják-e, vagy Schlcchta Margitnak. 
Letépik illúzióikat és leoperálják a férfi szemé­
ről a hályogot, hogy megfosszák önmagukat a 
hódolóktól és a hódolókat attól a sok győ 
nyőrtől, amelyet évezredek müvészlelkei sejtet­
tek a saisi fátyol mögött. Vájjon az asszonyok­
nak, vagy a férfiaknak jó-e tudni, hogy a sals! 
fátyol mögött nem volt semmi?

Bizonyosan az vétkezik a legnagyobbat 
az emberiség ellen, aki megfosztja az illuzói 
tói. Vájjon mikor fogják egyszer a Vénuszok 
megverni Pankhnrst asszonyt és követőit?

(CS. g.)

gF
m



UÉLBACSKA
1921

Az angolok és a Dunagöz- 
hajózási-T ársaság

Becs dec 10. (A Délbácska bécsi szer- 
k ^tőségétől). Mint jó forrásul értesülünk, az 
lrg0; haiö ii'-i csoprrt, amely a danái forga­
tó nban érd1 kei ve van. az utóbbi időben erő 
i 4 megszap ontotta Dasagőihajózási részvé­
nynek márnát. A részvények megvétel.. össze
fűi« aizal a döntőbb óxagi it&eutl,millió

; a Dunagőzhajízási Társaság b és fé. m 1 ö 
svájci frank kárpótlási összegben «««*“>• ”»
ért az összeget telosztiuk az egyes réstvényekie,
úgy mindegyikre 65 trank, vagyis IQfiQQoui 
rák koron. jut. Tekintetbe veve a társaság 
Kdvczó vagvonl .illapotut, amelyhez a meg
;;„ä* =»Í, »«op»«. a arijftW«.*

Pécs—mohácsi vasút is tartozoa.v, u társasa^ 
r‘>zvé3ve: 30000 koronával c“Sy03(.fiiltÍf1°r 

an vannak értékelve. Hogy a 6 és .él mlllió 
frankos cváici kárpótlás nemsokára esedékes, 
S«. m k hoSy V-hs, ovitóib,- 

«nini már jelentettük -- erősen“?t£- 
„ Csehszlovák—E ba és Dunagőzhajózad 
c iáa meealipitására. Az alaptőke 250 jtn. 
v eh korona lesz, ehhez járul 50 millió ahami 
e; 50 millió bankhitel. 350 millió cseh korona 
a mai árfolyam mellett 25 milliárd osztrák k°-
r nának del meg. míg » JSs,f itii Jt
mii iárdot tesz ki. Amint a döntőbírósági Ítél 
x óhajtására kerül a sor, az ango. csoport 
rögtön megkezdi nagy terveinek végrehaitásáb 
Értesülésünk szerint a DunagőzhajózásibóU 
rokonüzemek, többek közt a Mitropa bevongá- 

,i! nagy Holding-társaságot akarnak létesíteni, 
a részvények névértéke legalább 10 vagy’12 _ 
f .ava fog szólni. Azonkívül tőkefelemelést 
terveznek, minden uj részvénynél fonttal Au 
angol csoport még továbbra is erősen vasa 
rolni fogj 1 a Daotgőzhajózási részvényeket,
a mái inkább, mert a.á akarja ásni a Bode.. 
Kreditanstalt túlsúlyát a társaságnál. A Bőd 
k-rdiians'al: ma inkább tensr a.?“”**?’M- 
zárira nézve, mint támogató. Eddig is a társa 
tág 3liü milliárdos értékeit kezeli és most meg 
fogja kap .1 - 6 és fél m iliő sváj.i ^nk éár- 
pőt.ást is anélkül, h gy csak valamiféle to>m 
penzációt is nyújthatna. Az angol crdek®11^ 
most maga akarja átvenni az uralmat a Duna 
gőzhajózási felett, esetleg egy bank úján. . e 
hezen hihető azonban, hogy a Bodenkredit­
anstalt könnyen engedi kiemelni magát a r 
r-i.ből és bizonyára szintén erősítem .gye.. 
,z.í majd pozícióját nagymennyiségű részvé­
nyek megvásárlásával. A ttujomalási harcok­
kal rs a várható változásokkal Kapcsolatban az 
» hír is járja, hogy Ctaíárynak a jelenlegi 
ve-.é;igazgatónak álráta megrendült minthogy 
tnhrősen ötszc volt nőve az eddig, rend- 
szerrel. __

HÍREK.

Magyarországon megszűnik 
a sajtócenzura.

Budapest, dec. 10. (Eredeti távirat.) A 
péntek esti minisztertanács a sajtócenzura nug 
szüntetése tárgyában konkrét hataroza.ot a - 
,Att és felhatalmazta a miniszterelnököt, hogy 
a cenzara megszüntetéséről rendeletik g vitéz­
kedjék. A sajtójog uj elvei a következők. M ■- 
den előzetes sajtővizsgálat megszűnik és az 
úgynevezett sajtótájékoztató bizottság 

• sajtójog és sajtórendészet terén *z 1914. e t 
«jtóiörvény érvényes, amelynek érleltneocn a 
■, olnortázsiog tárgyában a legfőbb fokon 
belügyminiszter Intézkedik, akinek joga van az 
állami é deket vagy a közrendet veszélyeztető35SÄ kotSntolo«!«.!. . 
a rendet a sajtójog terén a kivételes hata 
lomnak két Intézkedését tartja fen: a,. egyik '.min, „»am árd.kít í. . Jgg*! "I 
szHveztrtő lipot a kormány bet.tthatja, am a 
sík szerint pedig ugyanilyen iránya‘ »“Jöld 
sajtóterméket az ország területéről kitt Mat. Uj 
lapok indítása továbbra is a kormány hozz« 
jÖTUlásától füg. A rendelet már a napokban
jelenik nug._______ _____ ____________ ____

— Kedélyes táncestély lesz szombatim 
i9 én szépségverseny, táncverseny és külön 
féle szórakozással egybekötve a CéVövész 
egyesület dísztermében. ^006

— Elítélték a bécsi fosztogatókat.
Bécsi tudósítónk táviratozz.»: Az országos bon- 
tető törvényszék ma a 25 ik tárgyaláson fog­
lalkozott azon 46 vádlott bűnügyével, akiket a 
december eleji bécsi fosztogatáskor
tavak. A fosztogatást valamennyien tagadják és
amt állítják hogy véletlenül sodróénak a tö­
megbe. A vádlottakat két hónaptól tir hónapig 
terjedő súlyos börtönre ítélték

_ Nagy lopás Beogradban. Belgrad
ból telefonálják: At elmúlt éjjel Sanies Miluiin 
divatárukereskedésébe (Knez óáihillova-uuca) 
Ismeretlen tettesek betörtek és 100.000 dinár 
értékű árut vittek el.

— Letartóztatott ezustcsempesz. A 
szarajevói rendőrség tegnap egy Papa• 
zsidó kereskedőt lartóitatoit le, »klóé1 34 ki 
logramm ezüstpéuzt, 20 kilo ezüstöt e» 1500 
dobást találtak. A pénzt elkoboztak.

— Ma vasárnap délután pont 3—6-ig 
és este fé! 7-tól fél 11 lg vendég táncgyakor- 
lat a Céllövész egyesület dísztermében. <.00r> f

_ A Juda MakUabi Sp. E. szokásos f 
vasárnapi 5 órai teadéiutánját e héten klvéte- 
£“ a* Elite iabarin helyiségében tartja me* 
2003- 1 —1— Meghívás. Ezennel felhivatnak a 
novlsadi háztulajdonosok, hogy f. évi december 
hő 18-án délután 3 órakor a „bioboda szál­
loda nagytermében megtartandó értekezletre 
megjelenni szíveskedjenek Az értekezleten a 
most revízió alatt lévő lakásrendelet tekinteté­
ben fog rezolució hozatni Az értekezlet hatá­
rozni fog abban a kérdésben, vájjon a novi- 
sadi háztulajdonosok csatlakoznak e azon re- 
zoluclóhoz, melyet a beogram háztulajdonosok 
t é"\ december hó 4 én hoztak. Felkéretnek az 
összes háztuiai ionosok, hogy ezen gyűlésen 
saját érdekűkben minél nagyoob számban je­
létben ele meg. Az Intéző bizottság. 999-V 2 

\ j. Makkabi Sp. E. szokásos va­
slap 5 ó:al teadéiutánját e héten kivételesen 
az Fl'te tabarln helyiségében tartja meg.

"_a karácsonyi ünnepek az ajtó
előtt vannak itt az ideje tehát, hogy a kará- 

\ csonyi ajándékait mindenki oeszerezze A Ni- 
f sevics Száva novisadi vaskereskedö cég ,ó. 
Sü óriási készlettel rendelkezik, az 
árak igen mérsékeltek, a kiszc'gá ás gyors és 
pontos vétel kényszer nincs. Olt mindenki 
megtalálja a legpraktikusabb ős legalkal­
masabb ajándék tárgyat, dús választékban A 
konyha részére: Zománcozott és aluminium 
edények, sárga réz mozsarak és babuslök, kö 
zönséges és valódi boszniai kávé daralók, va­
lódi Bemdoríl Alpaka, valamint közönséges 
acél és nickel evőeszközök nagy választ ék ran. 
Balance valamint óra-mérlegek, vasa ók hus- 
darálógépek minden nagyságban. Valódi So 
lingeni kések, acél áruk stb. Továbbá: zo_ 
máncoiott mozsdóasztaick, valódi agyag kő 
mozsdó készletek, csinos karbid lámpák vakdi 
sLgaréz függöny tartók, sárgaréz rudak (vit- 
iáeok) hajsütő vasak, borotvák, ugyszinte ere­
ded folyton égő Meteor kályhák, takarektuz- 
hclyek chamott falazással több évi jótállási mel­
lett Végül vadászurak részére se en tölté­
nyek, hüvelyek, puskapor stb. 09/«

- Eljegyzés Grimberger lrénke (Nov - 
sad) és Morbe.ger Ede (Novesove) jegyesek. 
Minden külön értesítés helyett. "Jr

— Nagyobb segély a Munkasbi.to- 
sitó pénztárnál. A Novisadi Kerületi Műn 
káiblztositó Pénztár értesíti tagjait hogy 1921. 
évi november hó elsejétől a ^ táppínzs^gély 
összesét 15*a-a! és a ».egéiyezésl loőtartamot 
nedlg 26 hétről 52 hétre emelte fel 
p Szegfű vagy Chrysanthenuinból
készült megyasszonyl és alkalmi csokrok, ko 
szőrük virágkosirak Ízléses kivitelben Horváth 
kertgazdaságban (Darányi telep 21.) készülnek. 
Telecskl-utca 9. szám i.latt is megrendelhet
,Sí6-0FHmb=mutat6. A .Stell. Fi.rn.iUa-
K tF=llld.^L'lÄ.ÄiiÄlat trmaKi ui o—iv.;
órakor mutatji de a -sajtó meghívott képviselő, 
•lőtt a jndás fiat* ctmü hatalmas tűmre 
8ényt amely a Corvin filmgyár remek újdon­
sága. A bemutatón érdeklődőket is szívesen 
lát tak, akik déli 12 óráig jelentkezhetnek a 
vállalat Irodájában.

— Felemelik a magyar posta és 
távtrda díjszabást. Budapesti tudósítónk tav- 
i-atozz* A kereskedelemügyi minisztériumban 
pénteken este megtartóit szakértekezleten 
Kolozsváry államtitkár bejelentette, hogy a 
postai-, távíró- és tdefondljszabást 192-^ jan. 
elsejétől kezdve a köveikezőképpen fogják fel­
emelni : Belföldi levél portója 2 korona 50 
Cseh rszágba és Romániába 4 xor. 50, cgy-o 

; vinvairi- iiiamha o kor. Nigymértékben fogják

sürgöny szooija ceuo.ui - -
50, külföldi forgalomban Ausztriával, Jugo 
szláviával, Csehországgal es Román aval 6 
korona A díjminimum 60 korona. A tő varos 
bar az évi te'efonelöfizetés 4800 korona Az 
inteni!ban beszélgetés dija: Wienncl 7o, Ber­
lin 150 korona. _____

Tőzsdei árfolyamok.
Beosrád. dec 10. Márka 34.675, osztrák 

korona 1 275, lei 53 75. Devizák: Páris 520, 
London 280, Genf 1300, Mllsno 296. Prága 77, 
Berlin 34.65, 3 cs 1.75, Bukarest 44 15, Szófia 
47, Budapest 8.75.

Zürich, dec. 10. Nyitás: Budapest 6250, 
Berlin 265, Newyork 517, London 2122 Pá­
ris 3990, Milánó 2265, Prága oOo, Zagreb 200. 
Varsó 15, Bécs 16, bélyegzett osztrák kor. 10.

Budapest, dec. 10. Magánforgalomban 
dollár 758, márka 418, lei 580 «okol 895. 
Bécsi kifizetés 12, Prága 892.50. Berlin áru
397 5 Milánó 33.25.

Novisadi terménytőzsde hivatalos 
jegyzései december 10-én. Bánáti búza 78 kg. 
oi/./’/o ab Kikinda vidéki kötés 1410, bácskai 
zab par. Zombor kötés 840, bácskai zab, ab 
Palánka vidéki kötés 850. bácskai uj tengeri 
ab Novisad vidéki, januári kötés 1035, bánáti 
uj tengeri kötés 1000, korpa zsákkal ab Bácska 
kötés 650. Irányzat szilárd._____________ _

Orosz-csBhsziasáh feemhEdelmi tárgyalás.
Prága, drc. 10 A csehszlovák-orosz tár­

gyalások már befejezésük felé közelednek és 
sikerrel kecsegtetnek. A lapok véleménye sze­
rint, a prágai csehszlovák kormány hivatalosan 
Is el fogja ismerni a tzovjetkormányí.

»«•••♦♦♦♦♦♦»♦*»«‘»******^*'**e,*®**'*®s'

Általánosan elismert
és a foggyógyászat kitűnőségei által melegen ajánlott az
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Kezdem megszokni Amerikát...
Newyork, 1921. dcczember. Már szinte 

látom * kedve* olvasó ajkblggyesztését. „Hö- 
hö, kezdi megszokni Amerikát! Hát az Is vila- 
inl? f.n Is megszoknám hamarosan... Könnyű a 
jót megszokni.“

Pedig hogy mennyire nem igy vau! Mert 
először 's nemcsak a jókat kell megszólni, 
(azzal már csak volnék valahogy) hanem ez az 
az ország, ahol — fenrartás nélkül — mindent 
másképp kell csinálni és minden éppen meg­
fordítva van, mint otthon, vagy akár egéiz 
Európában.

Ps ebbe bizony Igen nehéz beélni ma­
gunkat nekünk, jámbor bevándoroltaknak Az 
amerikai ember persze másképpen nézi a dol­
got: ö is azt mondja, amit én, de azt Is for­
dítva

— Minden úgy van jól, ahogy én esi 
nálom!

I s amikor elmondok neki egyelmást ar­
ról, hogy nálunk Európában hogy van, akkor 
elborzad és megeskiiszik, hogy soha sem tudná 
megszokni azt a furcsa életet.

Neki igaza van. O valóban nem tudna 
megbarátkozni az európai „módszerrel“, d; 
nekem va'amlvel könnyebb.

Nehéz megszokni, hogy a gyermekei — 
ha niegsiületlk — nem rakják pólyába, hanem 
egyszerűen kis Ingecskét adnak rá és sz apró­
ság fekszik * kis kocsiban mint egy nagy. 
Neki persze ezt nem nehéz megszokni, mert 
még máskép nem próbálta.

Nehéz megszokni, hogy a gyermeket az 
utcán nem az anya tolja a kocsiban, hanem 
mindig az apa. (Néha van csak kivétel, amikor 
nem az apa, hanem a — férj. De ez más 
lapra tartozik )

Nehéz megszokni, hogy az étkezési, 
eltekint-e attól, hogy este vau az ehéd 
gyümölccsel vagy dinnyével kezdik, aztán jön 
a többi, he azt Is nehéz megszokni, hogy a 
„többi" az mindig jön, tehát naponta van has, 
főzelék, s minden.

Nehéz megszokni, hogy ha bemegyek 
egy üzletbe, soha nem köszönnek nekem. De

délbAcska

ha én megfeiedkrírm rr agamról és lösz örök, 
az se baj A kereskedő azért mégse köszön. 
Megveszem amire szükségem van, t'zctek és 
klmegjek a boltból, ml, I egy Vis kutya. Me 
gint nem kell köszönnöm és nekem se köszön­
nek. Se azt, hogy jónapot, se azt, hogy bejöt­
tem venni valamit. Ez egyike azoknak a dol­
goknak, amelyekről azt hiszem, hogy csak 
azért van Igy, hogy fordítva legyen, mirt 
Európában.

Nehéz megszokni, hogy a kereskedők 
hallatlanul iisztesrégesek. Ha a fűszereinél 
veszek egy tucat tojást (Itt tucaté nként adják 
nem darabonként vagy párszámi a) és kettő 
rossz belőle, akkor vísszavihetern és a keres­
kedő nem motelja, hogy ja, én nem lakon 
benne, én is úgy veszem, — hanem szó nél 
kül kicseréli és bocsár:a:ot kér.

Nehéz megszokni, hogy a pénznek halla - 
lauul nagy a becse ea ez értéke, lit nagyon 
érdemes taka-ékoslodul, mert minden m-g 
takarított centért lehet valamit venr i, [így más­
fél font súlyú napilap (Times, Wor d stb.) ára 
2 cent, az automatákban egy egy centért ezu 
korkát, csokoládét kapni.. Nó és a ráadásé Ki 
emlékszik még erre a szóra? Csak az. aki 
hangversenyekre jár és a szegény megizzadt 
zongoraművésztől üvöltve követeli « Chopin: 
„Sturm-etűdöt" De Itt a ráadás még a :‘g| 
értelmében Is dívik. A fűszeresnél 2—3 do Iái 
nyi vásárlásnál már kijár egy kis ajándékoo 
mag. Mikor a bútoromat vettem, ráadásul kap­
tam egy konyhaaszfalt és kel ft hér széket. Hát 
nem nehéz ezt megszokni.

Vagy például szt hogv a villamosod nem 
néznek bele az újságomba '? (Itt viszont meg 
kell vallanom, hogy én még néha belenézek 
más újságjába, de aztán elszégyellein magamat. 
Pedig otthon a villamoson milyen természetes 
volt ez... Régi „jó“ idők!).

Igen nehéz megszokni, hogy a newyoi ki 
ember, kereskedő, vagy üzletember nagyon 
pontatlan. Nem mintha az európai ember pon­
tos volna, hanem azért, mert erről meséket 
regéltek nekünk otthon, hogy az amerikai em­
ber a pontosság mintaképe. Nos, igen, de 
viszont azt mondják itt, hogy a neWyorki az

nem amerikai, és Newyork nem Amerika 
Az igazi, west amerikai ember gyűlöli New 
yorkot és tücsköt-bogarat kiabál rá. Hogy 
Newyork ban egész Európa salakja gyűlt össze, 
vegyes nép, nem érdemli meg, hogy amerikai­
nak nevezzék. No tessék ! Most kisül, hogy 
nem is vagyok Amerikában. Ne legyenek meg­
lepve, kedves olvasóim ha azt olvassák ró­
lam, hogy Newyorkbúl kivándoroltam Ame­
rikába. Egyszer már mégis meg kell néznem 
„magamnak“ azt az Amerikát . . .

Van itt még egy speciálitás, a mi talán 
sehol Európában nem látható. Akárhányszor 
látni különösen az esti órákban — hogy 
egy „illető", valami ismeretlen „pasi“, meg­
jelenik az utcasarkon olyanfajta kis létrával, 
a milyent a könyvesboltokban használnak 
Amolyan kis lépcsőféle. Az illető felá'l rá és 
elkezd szónokolni. Néha egy fogpasztáról be­
szél hallatlan lendülettel, néha egy nj nadrág­
tartót demonstrál, de azért mindig meg kell 
állni ha ilyet lát az ember, mert bizony elő­
fordul. hogy politikai beszédet tart és i.lyen- 
lor alaposan megmossa Harding fejét. Hogy 
igy. meg úgy, hát ezért választottuk meg, hog\ 
most ezt a bajt zúdítsa a fejünkre ? Jól vi­
gyázzon az elnök ur, mert . . .

Avagy nem különös, hogy a postán kívül 
itt semmi se állami intézmény. Iáviróhivatalok 
újságokban .hirdetnek, hogy náluk 5 centtel 
olcsóbb egy kábel Európába, mint a másiknál. 
Még azt is mondja, hogy jobb kábeleket to­
vábbit. A vasutak mind magánüzletek, a do- 
hányárusitás szintén, sőt még a telefon is.

I s végül : tegnap láttam egy amerikai 
n ozit, amerikai tájfelvétellel, a melyben eg\ 
szerelmes pár kirándul a zöldbe. Csirkét esz­
nek, hidegen, egymás szemébe néznek 
melegen és a férfi kihámozza a csirke jel­
legzetes mellcsontját és átnyújtja a nőnek. 
Megfogják mind a ketten és a kinél a na 
gyobbik fele marad, annak a gondolata tel 
jest'd . . Hát nem csodálatos ? ötezer mért
földnyire tő '.link a szerelmesek csirkecson­
tot törnek . . .

Nem is olyan nehéz megszokni Amerikát.

Balkan és Mosinger
ZagPEbi FilmvállaiatoH Egyesített Hovisadi Fiókja.

bogyTisztelettel értesítjük t.
egyesüli fiókunkat újonnan átalakított és újonnan 
berendezett iroda helyiségünkben Holdsadon,

üzletfeleinket, (Zelielnicka ulfca 7. szám) alatt decem 
bér hó 1-én megnyitottuk és annak
zetésével továbbra is

V c*

Löwenberg Jenő urat bíztuk meg.
mmm mm -vnwaa mmmmtmmammmmmmmmmmmmmmmmmmmmmimmomSmmm

Felkérjük igen tisztelt ügyfeleinket, hogy for Mia M 
dúljanak bizalommal fentnevezetthez és hangsúlyoz- /elünk
zuk, hogy csakis elsőrangú, feltétlen sikert jelentő Milton
filmeket hozunk forgalomba. A sok egyes filmen Linder
kivíil a következő gyártmányokat hozzuk" az alanti dorff,
főszereplőkkel: Harry Fiel, Fddye Polo, Ossy Szvetis
Oswalda, hern Andra, Olaf Fönns, (lunar Tolnäs,

ay, Jannings Schünzel, Hella Moja, Lya Mara, 
, Max Landa, Harry Liedtke, Priscilla Dean, 

Ross, Mary Walkarnp, Pearl Withe, Max 
Hanny Weisse, Grit llegesa, Hans Mieren- 

Ctiarie Chaplin, Werner Krauss, Petrovics 
ziáv, I.enkeffy lea.

Cirkus King,
Brafa Karamazoff,
A bestiák ura,
Anna Karenina,
New York lebujai,
A V ördög cirkuszelöadéss (lij kép)
A fejnélküli lovas (Harry Fiel) 
A titokzatos tőr (Fddye Polo) 
A hegyek fia (Harry Fiel)

A rádium titka (amer.) 
A halálfej légió (amer.) 
„gy óriási cirkuszfilm 
A síinx titka,
Danton,
Salto Mortale,
Barrada elnök,
Az éjféli Őrjárat, 
Carpentier Dempsey,

Szives támogatást kérünk kiváló tisztelettel

Ámor,
A geruiai összeesküvők,
A farsangi mámor,
A megfagyott gyermek,
HH)! éjszaka,
Walewska grófnő,
Bombay titka.
Profikon,
9 fllmszi ti észnő naplója, stb. stb

a Balkan és Mosinger Zagrgbi Filmvialatok Hovisadi Fiókja, Telefon 333
■BiiaMBBgffigaMBiEMffigMiBMgwfflMgffipawffigffiBgMmwfflaaHB
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Take Jonescu cáfolja a
personáluniót

Berlin, dec. 1U A Vossische Zei­
tung több közleményben foglalkozott a 
román-magyar parson ál miiét kérdésével. 
Ezek közt bukaresti tudósítójának egy 
levele is szerepel. A berlini román kö­
vetség most közleményt helyezett el a 
Vossische Zeitungban, mely a lap köz 
lését tagadásba veszi. Mint e közle 
menyből kitűnik, a personálunió cáfola­
tával egyenlő fontosnak lászik annak a 
feltevésnek a cáfolata is, mintha Romá­
nia meg akarta volna a kisantantot 
bontani.

Nvin felel meg a valóságnak, hogy 
akár Románia, akár éppen Take Jonescu 
valaha is gondolt volna a Magyaror­
szággal való persoiiálunióra. Ilyen kap­
csolat olyan képtelenség lenne, hogy 
értelmes, ember nem eszelhetné ki Nem 
telel meg a valóságnak az sem, hogy 
Take Jonescu .„kisantant politikája“ va 
laha is arra gondolt volna, hogy Ma 
gyarurszágot fel kell venni a kisán'ántba. 
Take Jonescu többször mondta és most 
is megismétli, hogy csak a háború 
győztesei közt természetes és lehetséges 
a szövetség. Bizonyság erre az a cikk, 
melyet Take Jonescu a november else­
jei Revue de France-ba irt, amelyben 
újból kifejtette ezt az elvet és megemii 
tette, mennyire abszurd még a gondolat 
is, hugv Magyarország vagy Bulgária 
fölvétessék a kisa itantba. Take Jonescu 
Görög és Lengyelországra gondolt és 
sikere volt is, mert abban 4 az időben 
történt meg a közeledés Csehország es 
Lengyelország között.

A Vossische Zeitung avval közli 
ezt a nyratkoiatot. h bukaresti je­
lentésének alapjai bizonyosan tények 
voltak.
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Razzia a bécsi bíróságokon
Janiga asszony orgiái - Pásztoróra egy baden« szállóban - Svájci leány nadrágban

Hécs dec. y. (A Délbúc&ku bécsi szer 
kcsztöségétöl.) firdekes olykor-olykor egy kis 

razziái" tartani a bécsi bíróságokon. A „csá­
szárváros“ leromlott erkölcseit semmisem il­
lusztrálja jobban a botránykrónika bíróság ele 
kerülő eseteinél. Ma egv ilyen kis „razzia 
során bevetődtem a fünfhausi kerületi biró- 
ságra Egy feltűnően elegáns asszony ni a 
vádlottak padján Kissé ugyan már el virult de 
•izéit még mindig szépnek mondható l>alz.K 
harminc éves asszonya. Janígu Anna a neve, 
egy lengyel nagyiparos elvált felesége.

laíiiga asszony, akinek öt szobás lukasa 
van, két szobát a nyáron kiadott két fiatal 
hivatalnokitól’,ek: Kühner 1 lseitek és Jork 
Uabbynak. A két leány egyetemet végzett, 
tanulmányaikat csak azért szakították félbe, 
mert szükségük volt a keresetre. A két leány 
azonban csakhamar megállapíthatta, hogy Ja- 
niga asszony eíetmódja egyáltalán nem mond­
ható fedhetetiennek, mert állandóan férfi láto­
gatókat fogad es egyáltalán nem titkolta, mi 
történik egy ilyen látogatás tartama alatt. 
Később azután Ilse Kaimért „barátságába" 
fogadta és állandóan azt hajtogatta előtte, 
hogy nagyon ostoba dolog tőle theát és Ké­
nyeiét vacsorázni, mikor ö aki hozzá ké­
pest öreg asszony olyan jói él. Janiga 
asszony „anyai intelmei“ eredmény nélkül 
maradtak. A két leány igen szeretett volna a 
lakásból kiköltözni, de a rettenetes lakásínség 
miatt nem találtak uj hajlékot. E-gy napon 
azután Jan'ga asszony, aki mintha felhagyott 
volna csábitgaíásaival, megkérte Ilse Kaimért, 
kísérje ki öt Badenbe. A leány megtette. Janiga 
asszony egyenesen egy szállodába ment,. ahol 
mar két török herceg várta őket. Az egyik 
egy nyolcvanesztendős aggastyán,_ a másik egy 
fiatal ember volt. Miután a szálló bárjában a 
la-xtaaaaaaaaaac

leányt leitatták, a fiatal herceg felvezette szo­
bájába és — reggel 500 koronát adott neki 
útiköltség megtérítés fejében. A leány, mikor 
kijózanodott, tudatára ébredt, mi történt vele 
és feljelentette Janiga asszonyt kerítésért. A 
mai tárgyaláson a leánv kisirt szemmel jelent 
meg és elcsukló hangon bizonyítgatta, hogy 
janiga asszony lakását is találka helyként 
használta fel. A biró Janiga asszonyt rövid 
tárgyalás után kél havi fogház büntetésre és 
azután Ausztriából való kitoloncolásra ítélte. 
A török hercegek udvari szállítóm1'je hangos 
sikollyal vette tudomásul az Ítéletet.

A VII. kerületi bíróságon is egy érdekei; 
tárgyalást hallgattunk végig. A svájci követség 
katonai attachéjának, Müller századosnak tizen­
nyolc éves leánya a nyáron nadrágban jött 
haza hajnali sétalovaglásáról. Több suhanó 
utána futott és gnnyos kifejezésekkel aposztro­
fálta a nadrágban levő fiatal hölgyet. Müller 
kisasszony mielőtt házuk kapuján befordult, 
lovagló ostorával ülést mért az egyik gunyo 
lodó és utána szaladó suhanó hátára Néhány 
munkás, aki ennek a „durza inzultusának 
tanúja volt, rögtön a leány ellen fordult. Az 
egyik, egy Molnár Győző nevű emigrált kom 
muiiista rögtön hatalmas beszédet mondott, 
amelyben „felhívta a proletárokat, ostromolják 
meg a házat". A helyzet már igen fenyegető 
volt, amikor megjelent néhány rendőr és fel­
oszlatta a Molnár szónoklatára immár mintegy 
száz főre felszaporodott tömeget. Müller kapi­
tány Molnárt, akit a rendőrök igazoltattak, fel­
jelentette ielbujtásért. A mai tárgyaláson Mol­
nárt négy heti fogházra Ítélték.

Ennél a két esetnél talán még jobban 
illusztrálja Mécs erkölcseit, hogy egyik sem 
volt megírva a bécsi lapokban. Itt az ilyeneket 
már megszokták. Unalmas róluk Írni .. (sz. p.)

A kommunista-párt bomlása

"d

[ÉGI festményeket
II .01 fegyvereket
ti .01 igazi antik-tárgyakat
II :GI történelmi fontossága targyak.il

arany, ezüst, bronz és porcellánt ve.

AMERIKAI ÁRUHÁZ
2011*M2 Novisaü, Kral] AlexanUra-ulica :>2. sz. alatt

IJgy a külföldi, mint a belföldi lapok 
napok óta állandóan foglalkoznak a bolsevis­
ták marakodásával. Németországban dr. Lentin 
brosúrában ismételten leleplezte a biztos rej­
tekhelyeken tartózkodó orosz ügynökök ka­
tasztrófákat előidéző munkáját. A németországi 
bolscvista-puccs száz és száz becsületes uum- 
kásember életébe került, de meghozta gyümöl­
cséi, mert azóta a németországi bolseyista- 
párt napról-napra veszíti a talajt. Ausztriában 
a magyar bolsevikok a Moszkvából érkezett 
két és fel kiló aranyon összevesztek. Mosz­
kvából Kim Béla befolyásolására Vágó Béla 
kapu :z aranyat és ezzel a hatalmat, aki cim­
borán résziársaitól ugy szabadult meg, hogy a 
nemes fémből 'em adott nekik. Emiatt tör­
zsekre szakad,ak és most egymásról kiváltják 
az igazat. Szlovenszkoban azok az emberek, 
akik a berlini és bécsi machinációkról tudnak, 
egyre másra hagyják mocsárban a bolsevikieket 
és lelkiismeretűk t követve, a munkásosztály 
elé tárják a leg evésbe sem tisztakezii vezérek 
munkái t.

Erről a bomlási folyamatról a magyar 
munkásmozgalom <g\ik vezére, a szociál­
demokrata párt régi tagja, a következőket 
mondta:

A bolsevisták belső marakodása nem 
érdekel, mert a munkás mozgalom fejlődése 
szempontjából nem hir értékkel, ez mindössze 
annyi figyelmet érdemel, hogy pusztításuk 
gyoisabban fog bekövetkezni.

A gondolkozó ember számára pro-

A Délljácska ungvári tudósítójától.
blérna az, hogy mikor mindenki előtt nyilván­
való az orosz bolsevisták — Leülnék maguk 
sem csinálnak belőle titkot teljes kudarca, 
akkof még mindig vannak emberek, akik az 
orosz bolsevik! módszert és ideológiát plán­
tálják. Annál csodálatosabb ez, mert ezek ai 
urak tulajdonképen szociáldemokrata tevékeny­
séget fejtenek ki. A bolsevizmus frazeológiáját 
alkalmazzák, a szociáldemokrácia szervezetei­
vel visszaélve. Ezek a tények alkalmasak arra, 
hogy a munkások, függetlenül az. orosz bolse- 
vizmits bukásától, meglássák azt, hogy velük 
néhány lelkiismeretlen egyén csúfot iiz és 
végre megtalálják azt az utat, amelyen halad­
niuk kell. A bülsevikieknek ma még a szo­
ciáldemokraták áitai alapított és általuk le­
becsült szervezetek adnak életerőt. Nem sokára 
azonban az. általuk elbolordltott munkásság 
visszatér az amszterdami internacionaléhoz. 
Evvel habár lassan — de lépésről lépésre 
haladhat majd előre a munkásmozgalom és a 
kenyérért való küzdelem mellett a szakszerve­
zetek a proletárokat nem uralkodásra, hanem 
műveltségre és közhasznú tudományuk elsajá­
títására fogjuk oktatni.

— Ami Magyarországot Illeti, a kiszol­
gált holsevikiek sohasem merészkednek majd 
haza, mert bármennyi keserűség él a magyar 
munkásban, sohasem felejtheti el, hogy ennek 
szülője tulajdonképen a vörös rémuralom volt. 
A magyar munkásság mérhetetlen gyűlölettel 
és felháborodással viseltetik a vörös diktálnia 
megteremtői ellen.
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1921 DÉLBÁCSKA

MŰVÉSZÉT.
1 izezcr koronába kerül naponként 

az Amerikai Bar Orfeum műsora. Nagyvárosi 
színpadok nem költenek ennyit egy műsorra. 
Oe a nagy összeg, amit ilyen kiadásokra for­
dít az orfeum, nem történik hiába Azok az 
attrakciók, amelyek esténként fellépnek, telje­
sen magukkal ragadják a közönséget. Kitünően 
összeválogatva, mindenből a legjava. Az akro 
Irata- és tánc-számok fővárosi nivén vannak 
és minden egyes szereplő már maradandó si 
kereket aratott a kontinens minden nagy vá­
rosában. A kiváló programmban talán a leg­
nagyobb siker a két Thulweyé. Amit ez a két 
akrobata produkál estéről-estére, az már a le­
hetőségeket is felülmúlja Szédületesen gyo-s 
mutatványaik valósággal frappirozzák a kö­
zönségei. A többiek mind egyenként és össze­
sen hozzájárulnak ahhoz, hogy városunk eme 
előkelő szórakozóhelyének közönsége kelle­
mesen töltsön el néhány órát. A The Fleits 
zeneakrobaták eredeti munkája, Pártos kitűnő 
tánca, Alaska csodálatos táncosnő imitációja, 
Max Koffer eredeti humora, Paffke-Puffke 
kacagtató kettőse és a mondain- és akrohata- 
'áncok egész tömege teszi élvezetessé az or­
feum december havi ünnepi műsorát.

— Pártos Jenő, az Amerikán Bar Or- 
1 'um rendezője és táncművésze a legújabb 
ráncokból: Schimmv. Foxtrott. Valse Francais 
stb. magánórákat ad.

KERTÉSZET.
Az árnyékolásnak

rendbeli célja között legfentotabb az, hogy 
segítségével a talajnedvességet az. elpárolgástól 
megóvjuk; ezenkívül az árnyékolás áital a ta­
lajnak meg némi táplálékot Is nyújthatunk, to­
vábbá megakadályozzuk v;lt azt. hogy esőzés­
kor a sár az alant álló gyümölcsökre (p’. sta- 
mőca) felfreccserjen és vég-e a gyomok sza­
porodását Is gátoljuk vele. Árnyékolásra hasz­
nálunk elkorhadt száraz istdllótrágvát, kender- 
pozdorját, pázsitról kaszált rövid füvet, zsúp- 
szalmából készült szecskát, trágyalével már elő­
re esen megöntözött polvvát, mely utóbbinak 
használat előtt ár kell erjednie, hogy a gyom- 
magvak elp3* *ztu.u: ak. Az árnyékolásra" szánt 
anyagot május hónapban, midőn a téli nedves 
tég már apad délben van, mindig kapálás után 
hímjük el a föld felületére. Kcnderpozdorját és 
ezalmaszecskát ott használunk, ahol a nővé- i 
ryeket a csigás rongálják, mivel ez anyagok 
nyálkás testükre tapadva, távozásra késztet 
őket.

SPORT.
,-tovvive.ctő káe*w<D8 Kánról»

A francia szövetség a durva játék j 
ellen. A párisi szövetségi labdarugó kerület ! 
legutóbb tartott ülésében, ame-vre az összes 
szövetségi bírákat is meghívta, a következő ha 
tároietot hozta: Minden brutális játék, vagy 
«Vek miatt a játékból kiállított játékos auto­
matikusán legalább nyolc napra a kiállítás té­
nyével már fel van függesztve, amelyet a vizs 
gálát még mindig sulyosbithet. A határozat 
szigorú intézkedéseket tartalmaz a bírót sérte­
gető klub-vezetők ellen is, továbbá a pálya- 
(u-ajdonosek áital a. rend. nyugalom, valamint 
a játék sima lefolyását biztosító köie:czetíse- 
gekről. Fokozott mértékben való alkalmazásra

ajánljuk a fentieket a szövetségnek, a már túlsá­
gosan tlharapód :ott barátságos csontzörgetések 
és botrányok megszüntetésére.

A tavasszal, midőn a „Sporthlrlap“ 
eerlegmérkőzések megkezdődtek, ezen a helyen 
mi is ajánlottuk ai egyietközi bizottságnak, 
hogy s játékosok kiállítása automatice kitiltás­
sal büntethessék. Csodálatos, hogy ez a „tipp“ 
mi a den félnél ellenzésre talált. A következmé­
nyek megmutatták aztán, hogy mennyire iga­
zunk volt, midőn ezzel késhegyre menő vesze­
kedéseket védünk elhárítani. Ki tudja, ha el­
fogadlak volna, még ma is állna az akkori 
egyletközi bizottság.

A J. Alakabbi Sp. E. szokásos vasárnap 
5 órai teadéluíánját e héten kivételesen az 
Eilte tabaríu helyiségében tartja meg.

. A birkózó világbajnoksúgokat tiem-
i rég tartották meg Helsiagfursbtin. A világbaj 
I nokságok során szenzációsan szerepeltek a 
i finn birkózók amennyiben mind az őt súly 
f csoportban első helyre kerültek, sőt a második 

helyezések közül is hármai ők vittek. A feno­
menális eredmény annál értékesebb, mivel s 
Skandináv országok majdnem minden számot 
tevő birkózóján kívül igen sok más országbeli 
is részt vett a versenyen. A részletes eredmé­
nyek: Pehely. 1. V. Ikonen, 2. K. Maklncn 3 
J Mussouen (Finnland). Könnvfi. i. O. Friman 
(Finn and) 2. Rone (Lettland) 3. O. lküvalko 
(Finnland). Közép A) 1. T. Temminen, 2. V. 
Wickström, 3 E. Westerlund (Finnland). Kö 
zép B) 1. E. Rosenqulst (Finnland) 2. R.Sven- 
son (Schweden) 3 Muijs (Holland) Nehéz 
sulv: 1. J Salila, 2. M N emlnon (Fjnhland)
з. E harten (Dänemark).

Kovacsevics, az OSKV válogatott hát­
védje az asztalos szakmában önállósította ma­
gát. A sporttársak keressék fel megbizásilkkal.

Ünnepélyes keretek között fogja az Idén 
megtartani a NAK a karácsony estét. Az eiő 
Készületeket már meg Is te ték és az egészen 
családias jellegű ünnepélyt december 20-án, 
kedden fogják megtartani. A NAK karácsony 
estélyére Igen szívesen lát a klub mindenkit. 
Az estély keretében fogja a NAK érdemdús 
játékóráit is megajándékozni. Ez alkalommal 
gyönyörűen kidolgozott fényképtablóról át- 
fotografáit levelező lapokat is fog kibocsátani, 
melyen a klub legtöbbet szerepelt játékosain 
kívül az elnökség összes tagjait is megörökítik.

Valószínű, hogy pálya nélkül maradnak 
az egyesületek a tavasszal, mert a város a pá­
lyák beépítésének teivével már készen van, az
и. i pályákra vonatkozólag azonban még min 
dig nem történt semmiféle határozat. Pedig 
előbb kellene uj hajlékról gondoskodni és csak 
azután lerombolni a régit midőn már biztos 
tető «iá hoztuk városunk amúgy is eyergél- 
krdfi sportéletét.

NEVFÍ (INOI «'lást keresek 1- 2^ L gyermek mellé. Ház­
tartásban is segédkeznék, varrásban tel-

• iesen jártas vagyok. Vidéki állást is el­
fogadok Ajánlatokat „nevelőnő“ j*lige 
alatt e lap kiadóhivatalába kérek 1988

Apró hirdetések.
RETORTAI-ÁSZÉN leg­

prímább minőségben va- 
gonrakományként kapha­
tó Hunért Lajosnál Novl- 
sad, Zelezniíka ulica 17. 
a TESL1CI IPARMŰVEK 
vojvodinai és szerémségi 
vezérkepviselője. 5-12 

1851

HIVATALNOKNŐ teljes 
ellátást keres külön szo­
bával, jobb családnál „ja­
nuár t* jeligére a kiadó ­
hivatalba. 2008 11

GYERMEKTELEN ha 
zaspár takarítást elvállal 
lakásért. Cím a t iadóhi- 
vatalban 1947 1—2

RIKKANCSOKAT fel­
vesz a „Délbá<;ska" kiadó- 
hivatala.

EGY KIJÁTSZOTT erős 
hangú egész hegedll 
felszereléssel együtt (ka 
rácsonyi ajándéknak na 
gyón alkalmas) eladó. Bő 
vebbet Futaki u65 (Török)

Felelős szerkesztő: Or. SslesAk Reaefi.
Xiidi'tnUjdoaos: #élh Veenie ée léénél, 
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Köszönetnyilvánitás.
Mlndazokn ik akik file.thetctlen drága

RÓZSIKÁNK
tihunyta alkalmából részvétükkel, vagy 
virágadományaikkal fájdalmunkat envhi- 
te- i Igyekeztek, azaíon mondtuk hálás 
köszönetéit.

Küjön köszönetét mondunk az Új­
vidéki F.pitö szakmunkás egyesület ve­
zetőségének és tagjainak a temetésen való 
megjelenésükért '’.gyászoló esd td nevében

özv. Fischer Istvánné.

irodistanő
több évi gyakorlattal, a szerb, magyar és 
német nyelvben, valamint a gépírásban 
jártas, azonnali belépésre, esetleg 1922 
január 1 re állást keres Címe a kiadó­
ban megtudható

Égy ügye* 2007-1-2

SÖPRŰ-
MESTER
a legmagasabb fizetéssel 
azonnal felvétetik

F. FILIP
seprügyára Petrőc, Bácska

ZONGORA
alig használt rövid, modern és egy 3. sráir.u 
Wertheim szekrény szabadkézbe el.-dó 0nv
„Fuchs“ hírlap és hirdetési iroda,
Kral; Petrs-ulica 13. szám. NoVIsad 1898-1-2

ÉKSZEREK, ÓRÁK, LÁNCOK, ARANY- 
ÉS EZÜST DÍSZTÁRGYAK A

KARÁCSONYI VÁSÁRRA
megérkeztek. Ajándéktárgyak nagy, 
választékban dús.

SHDLING PÁL
legfinomabb 

Kaphatók :
órás- é$ ékszereiméi. N ovii ad. 
Kraly Felár (Fő) utca j$J. ss. alatt!

RÖVID-, SZÖVÖTT- **"■*«*» ~'5* 
GALENTERI ÁRÚK 1EÄÜS5
NAGY VÁLASZTÉKBAN, JUTÁNYOS ÁRBAN. NOVISAD. Futoska ulica br. 2«. 

(Jevrejska - Rákóci.)
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NAGYSZABÁSÚ „NOROISK“ ATTRAKCIÓ 
A FŐSZEREPBEN: GUNNAR TOtNÄS

L RÉSZE

Próbálta mag pörhölt kávémat

POLGÁRSÁGUNK

f.igveií'íébsü mm
decernocr 10-é;51,
;riauár hő 10-éig

*j JSESNTsKEMVEN

íj LESZÁULITOTT

Árverési hirdetmény.
A zombori kerületi pénzügylgazgatóeig 

ezúton közli, hogy 1921. december 21-én d.e.
10 órakor a kerületi pénzugylgazgatőság helyisé 
gelben iris- és szóbeli ajánlatok utján nyilvános 
árverés tartatlk, amelyen Sztapár község terüle­
tén (apatlnl-járás) bérbeadják a bor ra“*1 
gyümölcsbor kicsinyben való darusítása után 
adóbeszedési jogot még prdlg^ az 19-2. évi 
január 1-től, 1922. évi december 31-éig tér-
ÍCdÖ Amennyiben a kikiáltási árat az első ár­
verésen nem tudják elérni, 1921. december 22. 
d e 10 órakor a második és ha ez sem Kitce- 
rülne, 1921. de:. 23. d. e. 10 órakor a harma­
dik árverés tartatik meg.

A kikiáltási árat a boritaladó fejében 
17342'30 koronában állapították meg.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10° o, az iris- 
beli ajánlatok 1921. december 15-én délelőtt 
10 óráig lepecsételve a kerületi pénzugylgaz- 
gatóság főnökéhez juttatandók el,

A közelebbi feltételek ezen kerületi pénz­
ügyigazgatóság helyiségeiben a ecgédhivata;olc 
iroda igazgatójánál, valamint az összes aláren­
delt pénzügyőri biztosságoknál a mvataics 
órák alatt tekinthetők meg.

ZSáTOK sz.
a kerületi pénzvgyigazgatóság j 

fönökhelyettese

ELSŐRENDŰ MAGYAR NÉ­
MET és FRANCIA KÖNYVEK
(áíépirodalmiak, történelmiek, természettudo­
mányiak, utleirásot stb.) kifogastalan állapot­
ban többnyire diszkötésben kiválóan alkalmas

HDBáCSOHYi flIiiSOÉROH
jutányos áron kaphatók Szabadság-tér 3. sz;-< 
alatt (Wagner ház) I. emelet jobbra. Elarusitasi | 
idő délelőtt 8—11 óráig és délután 2—5 óráig.« 
Az eladásra kerülő könyvtár egy része Abra-^ 
hám János könyvkereskedőben árusittatik ugyan-g 
ott a részletes könyvjegyzék is áttekinthető.-

egy bárok ebédlő és 
egy ó-német hálószoba 
Megtekinthető Vásár-u.

9. SZ. SCHHElBER-néi rssss! S-tcl tl.u. 4-ig jj

c.;

‘ékszerek átalakítása I I
JAVÍTÁSA- JL *

Buziási ítrs
10 kilónként 340

árban kapható

Ivmiü
korona

Smíp Ipla sei'nsgjjliei'BsIiBdő-
Novisaci. Saját üres tar i2-t:

iá yok töltésre elfogadtatnak. 1766

- ■ zére. Úgym n 
• es nyers, tea, 

rurr., cognac, 
szakmába ágó

- — ií967—4 -10)

,DIMOVSCN-SAD •
•armatáru es csemege kereskedése. j

Nagy választék

ÓRÁK: ÍKS
ARANY-, EZÜST 
TÁRGYAKBAN
Különleges óraszer­
kezetek: ESS
OMEGA, ZENIT
Javítási munkálatok 
elfogadtatnak es 
gyorsan jól eszkö­
zöltetnek: (1983-2-6

» xn

m
8UEHMÜILE6 IST9BI.
Kraly Petra (Kossuth; u. 28

1 s

1angol s-um és cognac föraltíárs.

m Í1.S.IB0TP i
Sürgönye.: SBtiS (SotinieHa 18.1 Telefon: a65.

Ajánl: tavalyi egészsé­
get diót, idei es-észséges 
diót, idei elsőrendű szil­
vái ckvarí, idei elsőrendű 
szilvát, idei elsőrendű 
j®s, dalmát zsákfügét. .«fc.

„l>Mlain mm nimm---------- ----------
1 FíÜLÖ!íLEBESSÉ6! CZUHOHHfi LERÍ3HÜT

nagyban — kicsinyben 1909-3-6

1 ERBST ffl. MB*.
Sándor régens ulcza 52. — 0tiefen 161.

Ajánlja dúsan felszerelt rakt&Mt bél­
és külföldi czukorkakbai:, desser- 
tekben, csokoládéban 140 es áruk, 
teasütemények, keksz, k-akao i.'b. 
stb, a legolcsóbb nap: á'ak me lett.

Hartoyl és szsinnsiiiioÉál i
n?gy raktára, üléses cső mago cárt.

( j i

I és ezüstáruk, zseb- és fali órák 
i china ezüst tárgyak és evőeszközök 

I nagy választékban a legolcsóbb árak 
I L mellett ERTL BÁLINT ékszerész 
í iS és órásnál — Novisad (Újvidék)

1 k LEBÜLC50BS NRPiÖRBÜÍi.
1935 3-5

MiüílBiÉ! Előtt iSülBl'ßlBS, hog'csoNYi
ajándékait u. m. trancia, német és olasz parfu- 
mokat, manikür és borotva készleteket, baj­
osaitokat, fésűket, hajdiszeket és mindenféle 
cosmetikai cikkeket iegjutanyosabban a

Hygiea Drogériában
(Nagy katholikus palota) szerezheti be, 

1 üveg Maria farina Eau de Cologne Kr. 40.— 
1 dob. Mila-arckréme Kr. 20.—

1922-4—4 

, ©S# '• BBS > ÍÓÓaS r -

BÉRZONGORA
kerestetik. Közvetítők díjazva. 
Cint megtudható Rapid hirdető 

1989 -2-2 irodában. Futoska ulica br. 24,

ss ss# n $ % s' r, ess© s # *

TÁRSAT KERESEK
100.000 korona készpénzei újonnan 
alapítói;: nagy jövőjű iparvállalatom­
hoz. Érdeklődők kéretnek találkozás 
céljából a helyet és időt „Rapid" 
hirdető vállalathoz FuUakí-ulica 25.
Ti'efon 2 76. 1972

' 'SÍKSEBK

Z L ÁVT
Vas, szerszám és konyhaberendezések kereskedése. 
=^r-—=-j= Koksz és kovácsszén lerakat.

Sombor, Fő-utca. Telefon-szám 15.

UBHM

" I

:0

i,"AHEfc, ^



rife MmMmHi

:92!
DELBACSKA

V»
t

Handler és Vadász
Novisad, Futoska ul. 28. sz. 
Raktár: Alkotmány-utca 10. 

Telefon 296.
"WWW

Műszaki cikkek, viz* és gőzszerel- 
vények, lürdöizobaberendezések, 
szerszámok és szerszámgépek, 
maiomberendezési cikkek állan. 

dóan nagy raktáron.

mm

1899-2-7

IhsMánisdricb: «sstksä:
Gummiwerke A.-G. Wm. Itoaust K. K. priv. 
Maschinenfabrik. Röhrenwerk A.G.Pjsek.
íiRnft&rlt' Garifen$werke Maschincn- 
Uti! «síiül. Pumpen und Waagenfabrik.

TELEFON

HUSVÁGÜGEPEK
legjobb minőségben, füstcsövek, könyökcső- 
veif, kocsirugóacél, kész kocsirugó. Iőpatkő 
patkósarck, saazi patkós?,tg, sin vas, valódi 
Winter-tengely, méretlemez, fekete Va-ö mm. 
tett- és : árlemezek, fehér horgáav én horgá- 
ny°r f1: lem.'zek, épület és butorvasaiások,
valamint egyéb vasáruk 
legjutányoi .-bb áron

-agy választékban 
1315—5-- 0

I tepsii Húsza MIM
. vasi -/.kedésében, Novisad. Ternerini-utca 
I 8. sz. (\ hét csillag vendéglővel sze nben )
11—I«■■■■—MMaui itoSfl»F.V»R«OT?Begg

i W K&5?ÁC$Olb8Yi Miiig; \«vto<®Lima»ÄFssm,-5<Ä.<v n ■iibiiihim

T Karácsonyi ajándékul ieg 
A jobban alkalmas a most 
® érkezett szebbnél szebb :: 

ajándéktárgyak úgymint:

arany,
ezüst ékszerek stb.
cikkek chinaezüst argen- 
tor tárgyak nagy raktára

I GOLDBERG ILLÉS
i ékszerész és órás a Központi Hitelintézet 
I becsmestere, Novisad Krajja Petra-u. 7—30.

Árverési hirdetmény.
A zombori kerületi pénzügyigazgatóság 

ezúton közli, hogy 1921. december 21-én d. e 
10 órako a kerületi pénzügyigazgatóság helyi­
ségeiben írásbeli éa szóbeli ajánlatok utján 
nyilvános árverés tartatik, amelyen Nemesmill- 
tics község területén (zombori járás), bérbe- 
adják a bor, must és gyümölcsbor kicsinyben 
való elarusinsa utáni adóbeszedési jogot még 
pedig az 1922 évi január 1-től 1922. december 
31-ig terjedő időre.

Amennyiben a kikiáltási árat az első ár­
verésen nem tudják elérni, 1921. dec 22-én 
d' e* 1?drakor a második és ha ez sem sike- 
ru*°®» '921. dec. 23-án d. e. 10 órakor a har­
madik árverés tartatik meg.
0,0 A kikiáltási árat a borltaladő fejében 
84840.— Koronában állapították meg.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%, az Írás­
beli ajánlatok 1921. dec. 15 én d. e. 10 óráig 
ePe?ifíteI.v<j a kerületi pénzügyigazgatóság fő­

nökéhez juftatandók el.
„ . A közelebbi feltételek ezen kerületi pénz-
u8yig*7gatóság helyiségeiben s segédhivatalok 
.rodalgazgatójánái, valamint az összes alárendelt 
pénzügyőri biztosságoknál a hivatalos órák alatt 
tekinthetők meg.

ZSATÓK SZ.
a kerülexi pénzügy igazgató tág 

fSnöktielyettese.

Szállítási- és fuvarozási vállalat
KRUMESZ P.
Újvidék Futakl otc* t&. • 
”’m *1»«- Elvállal bei?- # 
ne.l ej vidéki áru fuvar,> «S 

s> árubenktarozáj’. wTelefon: 275

i

BOTH Hifi
m Fin

Akácz méz,
szavatolt tiszta minőségben, - 
legolcsóbb árban kaphatók

Hiízmann L. fűszerliBPesfiedésébsn í
Novisad, Petőfi u. 39 1826-4-4 j

fÉrfi, női, ajírniEk-ruha és szSrms- 
nüBSáruíiMa — Novisad Rraija Petra- 
ulica 30, sz. — Ulaplttatotf !B7?-ben

Mielőtt 1768—4 8

tasteBMí ifeaft-
ot vesz tekintse meg újonnan érkezett

gazdag tóiaszísb faör-tiisziiHíáru
készletemet női Kézitáskákba:;, pénzerszények- 
ben, férfi levéltárcákban, manicur és utazó 
készletekben és mindennemű más bőráruban a 
legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig —

ÖITH1CH FRIGYES, Rraijß Petra-u. 30.
ses -ssssees

1 2 GŐZCSÉPLŐ- "
ItaSBBSKES

1931-4-6

CrBppt ds Chine és CrBppígtorgBire 
báli és estélyi modBllnh, sziirms ha- 
öátoh, női pongyoláit ftpfi öitőnyöh 
palsstanoh, szür'TiB-l'tiiöniEgessÉgeii :: 
juiányos, s z a b o t t áron kaphatók.

garnitúra (magánjáró) jó állapotban meg­
vételre kerestetik.
Csak jó karban 
levő és 6—8 HP 
ig. Ajánlatokat:

2-4

SCHNEIDER 
ERI GYES

NÖVI -Sfiö. 
Temevinl u. 44.

mmmwm ■

2 INTEi LIGENS
1987-2-3 szobát keres. Cím a\'iadóM vauiban*

I .wia^ i«m

I" fiLMä"
&Mmmmamttstawxmtm ma——, ras aasv,- 
Steier fajta megérkezett. Kapható tiagy- 
ban. Futa, í utca 43. sz. a. az udvarban. 

 1959—3-3

Harisnyákban, keziy ükben
kötött kabátokban és trikó árukban a legol­
csóbb bevásárlási forrás KLEIN JENŐ 
Novisad, Jevrejska (Ráköczi)-utca 13. szánt*

JUGOSZLÁV BANK R.-T. - NOV1-SAD.
Wií SON TÉP ^ 0siiek, Subotica, VaraZdin, Vukővár 
WlLdVIN 1 CK O. ZAGREB. Telefonszámok: 273. 138 181

BEOGRAD, Brod n/S, Cirkvenica, Növi.
Befizetett alaptőke K 200.000.000 
Tartalékok--------„ 50.000.000

ÜftKft. íönyvtecs.kékre Més folyószámlákra a legjobb ELAD 
BETÉTEHET. kamatozás mellett és kifizeti azokat minden CSEHHEHET* 

időben felmondás nélkül. Elvállal mindennemű ~—~ 
bankmegbizást.

és elfogad átutalásokat: Bécs, Berlin, Budapest, 
Páns, Prag, Triest és a külföld összes piacaira 
a legelőnyösebb tőzsdei árfolyamok mellett.

mmI il8P*wsiiiwppHipwee^^
1
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ERZSEBET
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MOZI
ltomra»« ff®rs
DEC, HÓ 8*9-11.

Elrabolt
miBiii -r-irrni11 as» «■«■»*!

hercegnő
_____ — ------------rmr«wc nm

ÖrhúníBs árverési hirdetmény.

___________ KVWXKC-' *^BLK9tä
hatalmas defekte attrak­
ció 4 felvonásban. A

Kulán, 1921. dec 18 án 
délután 2 órakor a

„VOüVBBllír
r.-*

s állódét (a régi Zeiss-féle Hungária 
szálloda) őukéi‘cu átverésen teFrs 
ingó berendezésével eladom. Az ár­
verési feltételek és az ingó lel ár 
irodámban bármikor betekinthetik.

Dr.HOmOSC GYÖRGY
ügyvéd. Kula.

1973-2 3 

LliDÓ BinnwseföfcCiv lM*'wa®atiEvltóai5ai$MMBtiTMWaEIWI MOTlJMlWnCHf I wmkmimNtW-sm’wpaVBlMmtWPtPMsFS*

BÍRT® KOK
<>. Sztári-Becscji határban 90 és 80 

I láncos szomszédos prima birlok 
8 együttesen (170 lánc) vagy külön- 
I külön eladó, lánconként (2200 
1 D-öl) 15.000 dinátért. Bővebbet

K 1969 $ 2_3

CINDER NÁNDOR

%mm - becsei.
MBMBaBBMKWBBWM—■

■-1

I
dó 4 felvonásban. -4 ;  ........... .............———— ............■■■■■"■■ 
főszerepben: I. Udmanüts ;a w *

ÜZLET ÁTHELYEZÉS. I
mm* ** _____ ____w^mmmamrnm íísek-i 'ZfrasBtaBOg $

HÖLGYFODRÁSZ-
terem keres iuiclllgeus, j .bb hárh il v*;ó 
női tanulót, Jelentkezni Ich?': \ cz.irev'H 
Vlada fodrísztermében. Novlsád, JSdot- 
fürdő. 0995-2 -2) j

__ _______ mtmmmMmMmmmnMBmm mmmmm
J ar irtesitem a nagyrabecsült ^közönséget, hogy üzletemet saját házamba

Z : I »ÉTERKiRALY (Fői U. 19- SZ. (VOLT STEEMER OYÜL» HELYSÉGÉBE.)
5 helyeztem át — Az üzletben átvett áruraktárt mindkét karácsonyi ünnepekig

KARÁCSONYI VÁSÁR
límhátat" rendtzek^b^^Hdivar'l^rüVidaru^cikkek "iSbe^vaw“ nawíbbtóttlekbeS viszont-

eiárusitóknak nagyon olcso árban. l9Jc-I- *

j« tőWINGER divatáruháza. Péter király u. 19.

11™----------------TT._____,     —, smmm mmmm mmam*. smm

__ __..... _ &

®saewíw *u sea nsggw» m?; kÍIjÍ? Hí ^ ® ST-"'® Sckw----- - —|y|H^gl-J!L3---— ■■■.. ..—i'n—
divat-kézmüár ukereskedők Novi sado n köszönctökct fejezik ki

valamennyi kereskedő uraknak, valamint az igen lisztéit vásárió közönségnek azon 15 évi 
bizalomért és támogatásért, amelyben szorgalmas, szolid vs pontos munkájukban részesítették

_ ____n,HLE 1 iC $ I
,'kvidálják (feloszlatják) közösen létesített, a FŐ- (Kralja Petrái Utto 2. és SZŰCS- | 
fp»aííí) MÚa 1. sarkán levő üzletüket. jj f

STEMÄM M. DUNDIEROV
í>"> **««*£• tt ÄÖ3SÄÄ SMS

... s> kfä
hot Kilep es ueetn uci i. vitt «»cin s,wwma«»'w ™ »„r
n alatt levő Ötletét fa RlavSií-eyógysiertárral és a Kenyer;

Utcával szemben-) Ezen üzíetbe áthelyezi a régi üzletben tulajdonát kepezó arunaK a telet13. szám

Steen 18. lunäjgren so Milos ül. Raietic
üzleteiket továbbra is nagyban és kicsinyben fogják vezetni és azon lesznek, hogy a keres­
kedő urakat és a tisztelt közönséget mindenkor szolidan, pontosan és becsületesen, állandóan 
-~J-rn, szép és legolcsóbb áruval szolgálják és elégítsék ki.

Kérdik a kereskedő urakat és a tisztelt közönséget, hogy munkánkban továbbra is támogas- 
c és bevásárlásaikat teljes bizalommal nálunk eszközöljék. Kiváló tisztelettel és köszönettel

Stevan ül. Qundjerov. Milos 18. Raletic.
I98S-2-4 síknak

:&W3SFM£Zu¥i:' tafSHHHHHMMMBnni
wm jgMBMW|j
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Nyomatott a .Gutenberg* könyvnyomdában, Novlsad (Szabadság-tér 1.) II. udvar.


